

LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

OFICIO

Edición local, un mes 4 pesetas; fuera, trimestre, 15.—Edición grande, un mes, 1'50; fuera, trimestre, 5.—
Ultramar y extranjero, trimestre, 7 y 10.

Pago adelantado.—Las suscripciones empiezan el 1.º de cada mes y solo terminan en fin de mes.
Enero a Diciembre.—Un número 10 cts., atrasado 50.

AÑO XXXI

JUEVES 18 DE OCTUBRE DE 1888

NÚM. 9.633

Guía de Barcelona

de la
Exposición Universal.

Se vende a una peseta.

U
ALENTURAS, DIARIAS, TERCIANAS y CUARTANAS, por rebeldes que sean, desaparecen usando las píldoras febrífugas de Moreno López. Para su uso véase la instrucción que acompaña a cada caja. Precio de la caja 3'50 pesetas; idem de la media para niños 2 pesetas. Remitiendo su importe se manda por el correo.

Único punto de venta
FARMACIA DE J. MORENO LOPEZ
PLAZA DE CAMACHOS, NÚM. 26.
100-63

ALMACEN DE CARBON

CALLE DE CAPUCHINOS, 32, (BARRIO DE SAN BENITO).

Teléfono 13.

Quando se goza para con el público de gran crédito, están demás los llamamientos pomposos.

He aquí los precios a domicilio:

	Kil.	Ptas.	Cts.
Carbón-Paris.	10	1	30
Carbón-luz para encender (paquete).			12
Carbón de encina cribado.	10	1	30
Carbón de pino y cepa cribado.	10	1	20
Carbón de pino y cepa en jabones.	10	1	10
Leña seca de pino.	10		45

Para comodidad del público se reciben avisos en los siguientes establecimientos:

Santa Isabel 8, San Nicolás 23, Ceballos 10, Carnicería 1 y 3, plaza de Cadenas tienda del Sr. Erades, Cooperativa de Empleados, Carnicería 7, Central telefónica, Trapería, 5, donde gratuitamente puede el público hacer sus pedidos por Teléfono.

NOTA. Con el carbón Paris y el de encina se regala un paquete de carbón-luz con cada 40 kilos.

NOBRIZA Una joven, saludable, de irreprochable conducta, leche fresca, desea encontrar cuna. Darán razón calle de S. Juan de Dios, número 8, y desde luego se garantiza en las oficinas de este periódico a la interesada.

COOPERATIVA DE EMPLEADOS

Sal en grano molida y en paquetes.

Sal en grano a 3 ptas. los 46 kilos.—Molida a 3'50 id. y en paquetes de medio y un kilo a 4 id.

Concluyen de recibirse en este establecimiento los tickets.

GUERRA AL FRIO

PLAZA NUEVA,

AL LADO DE LAS MONJAS ISABELAS.

Gran variedad en pitas y en todos los géneros de esparto, y gran rebaja en todos los precios, como se verá por los siguientes:—Esteras pita, doble realce superior, a 2 pesetas los 83 y medio centímetros (8 reales vara)—Batabias realce diferentes dibujos, a 1'62 idem idem (6 y medio reales)—Pita lisa, a 1'37 los 83 y medio centímetros cuadrados (5 y medio reales vara cuadrada)—Gran variedad de estereras de cordellillo, a 1'25 (5 rs. idem)—Esteras de pléita, diferentes colores y dibujos, a 75 centimos (3 rs. idem)—Idem blanca gruesa para iglesias y conventos de monjas, a 75 centimos (3 rs. idem)—Esteras junco de 1.º superior, a 75 centimos (3 rs. idem)—Idem de 2.º, a 62 centimos (2 y medio rs. id.)—Gran surtido de estereras de alfombras de diferentes tamaños y dibujos—Esteras de esparto de colores, diferentes tamaños, a precios reducidos.—Felpudos de esparto blanco y de colores, desde una peseta en adelante.—Todos estos géneros se colocan en las habitaciones sin aumentar los precios marcados.—También se encarga este establecimiento de colocar los esterados usados por precios convencionales.

Plaza Nueva 30-4

AL LADO DE LAS MONJAS ISABELAS.

ANTIGUA ACADEMIA preparatoria

PARA CARRERAS ESPECIALES

FUNDADA Y DIRIGIDA

por

DON FRANCISCO GOMEZ GARCIA

con la cooperación

DE REPUTADOS PROFESORES

3-calle de RUIPEREZ-3,

Murcia.

LA SORDERA CURADA

Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Como se pueden curar en casa.—Se remite franco por el correo, 30 centimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmen, Madrid.

ALMACEN DE CARBON DE JUAN COSTA Y COMP.ª

JUNTO A LA IGLESIA DE LA MERCED.

La casa Juan Costa y Compañía, cuenta con grandes existencias de carbones de encina, y para refinar y mejorar los carbones y evitar el engaño tiene contratados varios trozos de monte para por su cuenta fabricar este artículo, a fin de que reúna las condiciones de economía apetecibles, siendo como siguen los precios:

Servicio a domicilio.

Carbón superior de pino, de olivera fuerte, de chaparra y de carrasca, en jabones, a 5 ptas. los 46 kilos.

Carbón cepa y pino cribado superior, a 5 ptas. 50 ctms. los 46 kilos.

Carbón superior de encina limpio, a 6 id. los 46 kilos.

Carbón de encina, a 1 id. los 11 y medio kilos.

Carbón vegetal artificial Paris, a 6 id. los 46 kilos.

SE RECIBEN AVISOS

P. de Sta. Catalina, 10, tienda de don Francisco Puig—P. de Cadenas, 1, idem de D. Castro—Sta. Eulalia, casa de Paco el de la tahona—Pilar, 35, tienda de don Mariano Clares—Riquelme, 22, idem de D. Trinidad Jara—P. de Camacho, idem del Tobalo—Pinarés, 4, idem de D. José Galán.

NOTA. Con el carbón de encina se acompaña romero para encender. 53

GRAGEAS SAEZ

recomendadas por los especialistas, curan radicalmente las irritaciones, purgaciones, gota militar, estrecheces de la uretra, derrames seminales, incontinencia de orina, y toda clase de flujos de las vías urinarias su composición es vegetal é inofensiva. Frasco con 100 grageas 12 reales de venta en las principales farmacias y droguerías. Al por mayor, Dr. Sáez, Barcelona. 22

Para comodidad del público se reciben avisos en los siguientes establecimientos:

Santa Isabel 8, San Nicolás 23, Ceballos 10, Carnicería 1 y 3, plaza de Cadenas tienda del Sr. Erades, Cooperativa de Empleados, Carnicería 7, Central telefónica, Trapería, 5, donde gratuitamente puede el público hacer sus pedidos por Teléfono.

NOTA. Con el carbón Paris y el de encina se regala un paquete de carbón-luz con cada 40 kilos.

DIAMANTES AMERICANOS

JUNTO AL PUENTE

Véase la exposición en artículos de bisutería, pedrería, pendientes, aretes, pulseras, cadenas, imperdibles, botanaduras, infinidad de artículos de novedad con oro, plata, plique, oro y níquel.

Petacas, carteras, tarjeteros, portamonedas, máquinas para hacer cigarrillos, fosforeras para hacer juegos de prestigio, digitación y un millón de objetos imposibles de enumerar.

A 8 pesetas par anteojos de cristal de roca de primera corteado al eje, cual lo prueba el aparato turmalina.

1.000 pesetas al que pruebe que no son de roca natural.

Gemelos para teatro, campo y marina desde 4 pesetas en adelante.

Se hacen toda clase de composturas.

DIAMANTES AMERICANOS

entrada libre 25

PRECIO FIJO.

PERIODICOS

para envolver.

Calle de Zoco, núm. 5, a 4'50 pesetas los 10 kilogramos.

INSTITUTO DE VACUNACION

con linfa de vaca

Cov. poz.

23 MERCED 23.

Se vacuna todos los días de tres a cinco de la tarde y directamente de la ternera los miércoles y jueves de cada semana.

También se vacuna a domicilio y llevando la ternera.

La vacuna se expende en tubos, cristales, frascos y placas, siempre reciente

SE GARANTIZA EL ÉXITO

LA PAZ DE MURCIA

Diputación.

En sesión del día 15 se tomaron entre otros menos importantes los siguientes acuerdos:

Enterada del oficio que remite el Administrador de la Cárcel de Audiencia de esta capital, respecto a negarse el Alcalde al pago de las obligaciones carcelarias referentes a los meses de Junio, Julio y Agosto últimos, conforme a las órdenes expedidas por esta corporación, se acordó significar a dicha autoridad la obligación que tiene de satisfacer dichas cantidades por cuenta del contingente provincial, siendo responsable de cualquier conflicto que pueda surgir, por desatender tan sagradas obligaciones, dando parte de este acuerdo al Sr. Gobernador civil.

Enterada de la necesidad de proveer de vestuarios a los penados de la Cárcel de Cartagena, acordó gestionar provea dichos vestuarios el contratista de aquel penal y que manifieste antes el precio de cada traje completo.

Se acordó levantar la multa y apremios que se impuso a la Alcaldía de

Calasparra por retrasarse en el despacho de un servicio.

Así mismo se autorizó al diputado provincial D. Luis Fontes para que informe a la Comisión del estado en que se encuentra el legado que hizo al Hospital provincial de San Juan de Dios D. Francisco Armero.

Se aprobó la liquidación practicada por la Secretaría de los reconocimientos practicados por el facultativo D. Agustín Fuster y Fernández en el último reemplazo.

Remitir las cuentas presentadas por el director del Hospital de Valencia sobre estancias de dementes en dicho centro al de esta ciudad.

Vistos los considerables perjuicios que vienen ocasionando muchos Ayuntamientos de esta provincia a la Diputación provincial por su falta de pago en sus compromisos, se acordó conceder un plazo de tercer día para que los que se hallen en descubierto, ingresen, y dado caso de que no lo efectuaren declarar personalmente responsables a los Alcaldes y concejales de los mismos.

Se concedió pensión de lactancia al niño José Jesús López por la hijuela de esta ciudad, y por la de Cartagena a José Durán Espejo é Isabel Abellán Coesa, cuando el estado de los fondos lo permitan.

No conceder ingreso en la Misericordia a Antonio Ferrer Guizarro y eular al Sr. Gobernador de la mala conducta observada por dicho sujeto durante su estancia en dicho asilo en otro tiempo que estuvo y que motivó su expulsión.

Acordó la estancia en el asilo de Cartagena a la niña Juana Clemente Carmona por las circunstancias excepcionales que concurren en ella, y ser entregada a su padre cuando se restablezca de la enfermedad que sufre.

Prévios los requisitos legales se acordó el prohibimiento de la exposición Pascual de la Asociación por los consortes Juan Pellicer y Josefá Gálvez.

Y se confirmaron por la Comisión las órdenes interinas dadas por el vicepresidente para la entrega de las niñas Ramona Cascades, María Paula Molina y Encarnación Ruiz.

El domingo publicó el diario oficial de la provincia una circular haciendo saber la obligación de satisfacer los derechos de comprobación al Fiel Contrato de pesas y medidas, y muy especialmente a los Alcaldes de Caravaca, Cohégia y Calasparra. La circular se funda en los mismos razonamientos que expusimos nosotros al saber lo que le ocurría a ese funcionario, que no tiene otro haber que los derechos que marca la tarifa oficial.

En la misma circular se excita al Fiel a que dé relaciones de los que no cumplan para pasarlas a los tribunales; así como a que haga visitas a los comerciantes é inspeccione los instrumentos de pesar y medir y denuncie las faltas que note.

Dice un diario de Madrid: «En los últimos cuatro días han sido impuestas a la compañía del gas cuatro multas. La primera de 250 pesetas, y de 350 cada una de las tres restantes, como reincidente, según previene la condición 51, caso 4.º del contrato.»

El Ayuntamiento de Madrid pagará cuando se atreve a multar.

«Nada menos que 400 kilogramos de pan ha decomisado hoy el Teniente Alcalde del distrito de la Audiencia, señor Martínez Madrid.»

Aquí se vende todo muy cabal y no hay necesidad de decomisos.

Lo que ocurre en los pueblos sucede también con mas desdoro en Murcia; personas hay que fueron suscritores de LA PAZ y al dejar de serlo, tenían algún descubierto; pues bien, esas personas, entre las cuales a algunas las vemos en el Casino y en el Teatro, cansan al cobrador haciéndole dar infructuosos viajes y que los recibos adquieren el color natural del roco y manoseo continuo, pues ó no están en casa para ellos, ó son otras excusas de mal pagador. Parece mentira que personas que en todo se portan con conciencia, en esto de pagar un periódico no correspondan a su educación y antecedentes.

Anteanoche se invadieron las galerías y paraíso de Roma de personas atraídas por la zarzuela de los señores Jaksón y Caballero *Chateau Margaux* y por *La gran vía*, que resultaron bien desatendidas, estando tan animado el Teatro como en la noche del domingo en que se representó *La Niña Pancha*, *Pelaez*, *La colegiala* y *Toros de puntas*, también a satisfacción del público.

La compañía hace los mayores esfuerzos porque se agraden obritas que pone en escena y mereco que se les favorezca con la asistencia, puesto que últimamente se pasan las horas en agradable sociedad.

Desearíamos que desapareciera cierta calva de un actor, pues con dicho lunar no está en carácter muchas veces con la obra que representa.

Los individuos de seguridad hacen bien en que *todo el mundo* esté descubierto en las galerías, pero el Ayuntamiento debe mandar que se coloquen y los portiers en las entradas de ellas, porque si no lo hace así, se hallan los concurrentes expuestos a una pulmonía.

El almirante de la armada, D. Luis Hernández Pinzon, y D. Francisco Hernández Quintero, como Presidente y Secretario de la Sociedad Colombina Onubense, nos han remitido el programa del certamen científico-literario que en conmemoración del aniversario de la salida de Colón del Puerto de Palos para descubrir el Nuevo Mundo, se celebrará en Huelva el día 2 de Agosto próximo, siendo los temas y premios los que siguen:

Primer tema.

Una obra de la Union Ibero-Americana.—Premio de S. M. la Reina D.ª Isabel II. Dos artísticos jarrones de bronce.

Segundo tema.

Estudio etnográfico de América hasta la época de su descubrimiento por Colón.—Premio de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Tercer tema.

Juicio crítico sobre la intervención que tuvo en el descubrimiento del Nuevo Mundo el Guadiana de la R. bida conocido por Fray Juan Pérez de Marchena, y noticias biográficas acerca de este célebre personaje.—Premio de S. A. R. el Sermo. Sr. Infante Duque de Montpensier; un precioso alfiler de corbata de brillantes y turquesa.

Cuarto tema.

Juicio crítico acerca de la participación que tuvieron en el descubrimiento del Nuevo Continente los hermanos Pinzon, condiciones bajo las cuales tomaron parte en la expedición y causas que motivaron la separación de Martín Alonso.—Premio de S. M. la Reina Regente, consistente en dos magníficos platos de la Moncloa.

Quinto tema.

Proyecto para la celebración del 4.º centenario de la salida de Colón para el descubrimiento del Nuevo Mundo, el día 3 de Agosto de 1492.—Premio del Excelentísimo Ayuntamiento de aquella capital. Una preciosa escribanía de plata y dorada.

Regamos el pago a los suscritores de fuera y que nos eviten reclamaciones; si callamos no se acuerdan y si los hacemos algún recuerdo directo se enojan, y todo se evita con que tuvieren mas memoria y convencimiento de que el pago de una suscripción, que representa un gasto voluntario, debe ser mas sagrado que cualquiera otro.

Cartagena 16.

La viruela que con regular intensidad se padeció en esta ciudad el mes anterior, ha seguido un descenso cada vez mas acentuado, hasta el punto de ser contados los casos que existen, y para eso, la mayor parte son enfermos en vías de curación.

El paludismo, aunque en la crecida proporción de siempre, no se deja sentir de tan exagerada manera como en otras ocasiones. Esto es por lo que respecta al casco de la ciudad, pues en los barrios extramuros y en algunos parajes de los alrededores, la enfermedad castiga de un modo cruel a los infelices habitantes.

Desde el 8 al 13, inclusive, se ha exportado por este puerto y Portmán lo siguiente:

Mineral de hierro, 1.950 000 kilogramos—Aceite de oliva, 13.430—Uva, 11.022—Sardinias 2 950—Granadas, 1.500—Esparto obrado, 600—Seda en rama, 213.

Como se observa por los anteriores datos sigue paralizado el tráfico por nuestro puerto, habiendo tan ruinoso descenso en la exportación de minerales de hierro que solo 1,950 tds. han salido de dicho mineral, con cuyo dato basta para calcular el penoso estado porque atraviesa la minería que es la principal riqueza del país.

Sigue también la falta de transacciones en el comercio de la localidad haciéndose sentir todo este cúmulo de malestar en los grandes y pequeños comercios.

Carta de Barcelona.

Octubre 10.

SUMARIO.—La sección de Austria.—Muebles, cristales y tejidos.—Expositores.

Sr. Director de LA PAZ.

Muy señor mío: Completo mi reseña de ayer, continuando con la descripción del Palacio de la Industria. Hemos llegado a la sección austriaca; fué la primera que tuvo terminada su instalación, llevando su escrupulosidad, hasta haber publicado su catálogo en español y en alemán el día 8 de Abril, fecha de la apertura de la Exposición. Una activa comisión residente de Viena, preparó de antemano todos los trabajos, y el Archiduque Carlos Luis, hermano del Emperador de Austria, fué el primer Príncipe que en Abril visitó la Exposición.

El presidente de la Comisión Alfredo de Lindhasin, ha hecho esfuerzos, coronados por el éxito, y ha sido admirablemente secundado por el simpático é inteligente Sr. Smerdom, Secretario de la Comisión austriaca que tantas y tan legítimas simpatías se ha conquistado entre nosotros.

La exposición austriaca puede dividirse en tres grandes grupos. Muebles suntuarios y de madera curvada. Cristales, especialidad de Viena y tejidos. Viena sola, cuenta mas de cincuenta fabricas talleres de muebles de madera. Sobresalen Thonet, inventor, Jac Josef Kohn imitadores felices y S. Tixhol Sohnc.

Occupan estos solos 18.000 obreros siendo la exportación anual de mas de 40 millones de quintales métricos de muebles de madera curvada a todos los países del mundo.

La industria del cristal en Austria ocupa desde remotos tiempos una posición dominante en el comercio internacional. Existen, especialmente en Bohemia, con ciento cincuenta hornos, fabricas de cristal de grande importancia y dado el combustible barato (madera de la selva bohema) se fabrican cristal hueco, plano y espejos.

Según las provincias de Moravia, Esiria, Austria inferior (Viena) y Galizia.

La reputación universal adquirida por el cristal austriaco se debe especialmente a la refinaduría del vidrio en bruto por medios especiales. Y es casi inexpugnable Austria por el tratamiento del vidrio cristal, tanto por lo artístico como la ejecución técnica.

Cristal hueco se fabrica especialmente en la Bohemia septentrional, siendo el centro la población de Heida-Heinshonau, en el distrito de Fissen quincallería de cristal y mucha en los de Gablonz y Fannwald.

El valor total de la producción austriaca de cristales es de 30 millones de florines (sesenta y cinco millones de pesetas) exportándose por 20 millones de florines.

También tiene importancia la porcelana por su solidez y artística ejecución.

En Bohemia existen 30 fabricas de porcelana situadas en los alrededores de Carlsbad Elbogen, exportándose gran cantidad.

La pintura sobre la porcelana está tan desarrollada que constituye un ramo industrial de un tipo artístico especial.

La decoración de la sala, es de muy buen gusto. Corre por toda la cornisa, una elegante colgadura, y en distintos *panneaux* muy bien pintados se representan las vistas principales de las ciudades mas importantes de Austria. El pabellón que en esta sala está destinado a S. M. la Reina Regente, es del mejor gusto. Tiene una barandilla en metal de estilo barroco, y tres gradas dan acceso a un dosel riquísimo, adornado con las armas de España y las de Austria. El espacio en que se desarrolla el semicírculo, la barandilla de que he hablado, forma un elegante gabinete amueblado con una rica sillería de fondo blanco, bordado a mano con tal primor, que constituye por sí sola una verdadera obra de arte. En el centro de este gabinete, hay un velador, que en la piedra tiene formando un precioso cuadro, la reproducción del Chateau, en que nació S. M. la Reina.

No es posible describir con minuciosidad todas las instalaciones de esta sala, sin embargo citaré las mas notables.

Objetos de madera Vrbousko, pabellón de productos forestales, entramados de Eugol, Thonet hermanos; especialidad en muebles de madera curvada, Mahian; butacas para señoras, Sandor Jaray; muebles de lujo y fantasía, y espejos de variados estilos, Ludwig; muebles

Véase la última página

Madrid 17 de Octubre 1888.

CENTROS OFICIALES.

La *Gaceta* de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real orden dictando disposiciones relativas á la comprobación de la nacionalidad española de los vinos que se exportan al extranjero y se reimportan después por invendibles ú otras causas.

Gobernación.—Real orden nombrando una comisión clasificadora con el objeto de formar el escalafón de los empleados de la Dirección general de Administración local.

El discurso del Sr. Cánovas del Castillo.

La falta absoluta de espacio nos impide reproducir el discurso pronunciado en Barcelona por el señor Cánovas del Castillo; pero, á fin de que nuestros lectores conozcan las importantes declaraciones hechas por el ilustre jefe del partido conservador, haremos de dicho discurso una ligera síntesis.

Empezó el señor Cánovas haciendo un resumen de la política anterior á la muerte de Don Alfonso XII (q. s. g. h.) y después dijo:

«Voy ahora á ocuparme de los deberes del Gobierno, ya que tanto se vanagloria de sus éxitos. Malos son los desastrosos cometidos, pero es mucho peor estar en camino de cometerlos mayores. (Aplausos.)»

De la cuestión económica me ocupé ya en el banquete celebrado el sábado último.

A esto añadiré que el Gobierno ha aumentado los gastos del personal de una manera enorme.

Ahora que la opinión le obliga á tomar por bandera las economías, cuantas se han hecho se refieren al material, lo importante para el país. Será preciso restablecer las partidas suprimidas; pero el sistema de que en un espacio corto de tiempo se economice en grande, no se ha visto hasta hoy.

¿Qué se hizo en la organización pública, abaratando la administración? Nada.

Si quisiera hablar con menos seriedad, diría que bastaba para reorganizar los presupuestos una ley de un solo artículo que dijera: «Se restablece el estado de cosas existente el día en que la corona llamó al Gobierno á los liberales.»

Este artículo sólo ahorraría 40 millones de pesetas en los gastos de personal.

Tampoco insistiré en la política que sigue el gobierno respecto á la industria y al trabajo, aunque el país se ocupa de la disminución de los impuestos y de las reformas militares.

Y á propósito de las reformas, á pesar de oírlo á los ministeriales y más elocuentemente aun sus aliados, no creo que con los actuales procedimientos se haya creado un estado de paz pública desconocido hasta ahora. Los periódicos hablan de temores de trastornos y levantamientos. Esto no ocurriría cuando mandaban los conservadores.

Parece imposible que con dos guerras y con tanto trastorno como ha habido, los conservadores tubieran la fortuna de no ver un soldado en las calles insultando la dignidad de la nación y de la corona, produciendo víctimas como las que claman contra la historia del gobierno liberal.

Los conservadores dieron un largo período de paz á la nación: los liberales vieron lo que ya parecía inverosímil: los regimientos manchando de sangre las calles de la capital de la nación.

Esto no sucedió á los conservadores, primero porque nada tenían que temer, pues tenían verdadero gobierno, y además porque supieron prevenir y evitar.

No se explica que el Gobierno no acierte á resolver las cuestiones por él suscitadas: la alarma presente significa la intervención de la fuerza pública en los negocios importantes del Estado. Se teme el disgusto de éste ó aquel cuerpo de ejército, la resolución del Gobierno y, lo que es más grave todavía, la resolución de las Cortes.

No se explica esto en un Gobierno libre, digno de la gran nación española: no sé lo que significa no atreverse á hacer lo que crea de justicia, porque de esta manera lo que padece no es sólo el Gobierno, es la corona, el Parlamento y la nación.

Examinó las reformas militares bajo el mismo criterio que dominó en todos los discursos pronunciados por la minoría conservadora en la anterior legislatura, y después de combatir el sufragio electoral, dijo:

«Otro punto queda á mi discurso, y he de tratarlo con gran moderación.

Creimos y deseamos facilitar la creación de un partido liberal para que alternara con nosotros en el poder.

Tal partido ni se ha creado ni se creará.

Ahora que está en crisis se habla de nuevo de la ponderación de elementos. Eso no es un partido, sino un contrato entre diversos grupos. Ante cada dificultad tiene esa coalición que renovar sus compromisos y estipulaciones.

Como las ponderaciones son más difíciles, cada día les amenaza un rompimiento.

No es eso un partido, sino una combinación de republicanos que querían pasar pronto á la monarquía y de conservadores que se fueron á la oposición porque querían ser pronto ministros.

La precipitación en plantear el sufragio universal consiste en este deseo de olvidar las diferencias que separan á los unos de los otros, y á más al de perpetuarse en el poder por la teoría de que las reformas liberales solo sabe plantearlas y cumplirlas quien las dicta. Déjase á los conservadores el recurso de la apatía y el olvido de las propias doctrinas.

El partido conservador tiene una actitud que definir y una conducta que observar. Aguardará sereno, sin impacencias, como aguarda, una de las ocasiones en que la corona crea ó el jefe de los liberales crea, como en su casa lo crea el jefe de los conservadores, llegado el momento de un cambio de política.

Tener mayoría en las Cámaras cuando la tienen todos los gobiernos no puede constituir un fundamento para perpetuarse en el poder. Compréndalo así el patriotismo del jefe de los liberales.

El partido conservador se prepara, por si de cualquier manera se pretende poner dificultades más ó menos hipócritas al libre uso de la regia prerrogativa, á sostener de todas las maneras posibles la libertad absoluta de todas las prerrogativas de la corona.

Cuando los liberales caigan tendrán la ventaja de poder demostrar que en la oposición son tan amantes del trono y de la dinastía como en el poder.

Los conservadores no se rebelarán jamás, no presentarán dificultades á la corona, no harán coaliciones nunca con los enemigos del trono aunque se realice el deseo de los que quieren alejarle indefinidamente del poder.

En ese caso se encerrará en una digna reserva, esperando el día en que sean necesarios sus servicios por si se acude á él para restablecer de nuevo el trono perdido y salvar la patria envilecida.

Muchos y frenéticos aplausos. Gran ovación. El discurso causó grande y profundo efecto.

Durán y Bús grita: ¡Viva la Reinal Otro comensal: ¡Viva el jefe del partido conservador!

El señor Cánovas dió un viva al Rey, y terminó el banquete, al que asistió una numerosa y distinguida concurrencia.

NOTICIAS GENERALES

El señor Noherlesoom anuncia un ciclón que pasará por la América septentrional el 18 del corriente, atravesará el Atlántico con dirección NO. SO., y llegará á Europa el 23, teniendo su centro en las islas británicas.

Alojará también á España, produciendo, como en toda Europa, vientos fuertes de los cuadrantes tercero y cuarto, descenso rápido y considerable de la temperatura, lluvias y nieves.

Los efectos de dicho ciclón se sentirán principalmente en las regiones del NO., Norte y Nordeste y en parte de la central de la península.

El núcleo principal pasará probablemente entre los días 25 y 26.

En París se construye una inmensa cámara frigorífica para la conservación de las carnes y aprovisionamiento de las plazas fuertes en caso de guerra. A este fin se pedirá á la Cámara un crédito de 60.000 frances.

El 21 de Noviembre próximo se celebrará la vista en la Audiencia de Granada del proceso instruido por el antiguo procedimiento contra gran número de vecinos de Montilla que tomaron parte en los sucesos ocurridos en 1873 con motivo de la insurrección federal.

El Pontificado, á quien oficialmente se ha consultado la cuestión de la cremación de los cadáveres por muchos prelados y otros católicos, ha formulado ya una decisión formal. León XIII, de acuerdo con el informe del Santo Oficio, prohíbe como un abuso penable que se quemen los cadáveres humanos, por estar fundada en el uso constante de la iglesia la inhumación de los cristianos.

La comisión de códigos ultimará sus

trabajos de revisión del Código civil con el ministro de Gracia y Justicia, en esta misma semana probablemente.

Anoche se decía que algunas cartas particulares recibidas en Madrid confirman la sospecha de que los emigrados políticos se agitan bastante en la frontera, y que intentaban algo para un período no lejano.

Anoche se tenía por seguro que los ministros de la Gobernación y de Estado, señores Moret y marqués de la Vega de Armijo presentarían soluciones conciliadoras en el primer consejo de ministros.

Anoche se hablaba mucho del general Rodríguez Arias, actual capitán general de Andalucía, para ocupar otro elevado puesto.

La casa del general Cassola estuvo anoche bastante animada. El ex ministro de la Guerra es muy parco en su conversación, reduciéndose su pensamiento á esperar la conducta del gobierno en el asunto de las reformas militares, para juzgar después en el Parlamento.

Ayer han cumplimentado á S. M. la reina el señor marqués de la Habana y los generales Moltó y Chacon.

El infante don Antonio ha llegado sin novedad á San Sebastián.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se dictará muy en breve una real orden aclarando uno de los artículos de la ley Hipotecaria, y disponiendo que los registradores de la Propiedad faciliten á los fiscales militares las certificaciones de los libros del registro que les pidan directamente y sin necesidad de valerse como intermediarios de los tribunales civiles.

La interpretación otorgada á que en la ley se habla de tribunales en general sin distinguir entre unos y otros, mandando á los registradores que les expidan los documentos referidos.

Los artículos importados por las aduanas de la Península é islas Baleares durante el mes de Agosto último representan un valor de 28.603.870 pesetas, cuya cantidad acusa una baja de 7.142.079 pesetas con relación á las mercancías que se introdujeron en igual mes del año anterior.

Han originado ese descenso principalmente los carbones minerales, extractos tintóreos, alfombras, tejidos de lana, seda sin tejer, papel para imprimir, cueros, madera ordinaria, ganado lanar, pieles, máquinas, arroz sin cáscara, trigo y demás cereales, azúcar de Puerto Rico y Filipinas, cacao, café de Filipinas y aguardientes por valor de 4.253.860 pesetas y 1.289.354 de derechos.

Los artículos que ofrecen aumento son el hierro manufacturado, productos químicos, algodón en rama, hilaza de cáñamo, lana lavada, tejidos de igual clase, ganado mular y vacuno, harina de trigo, cacao de Guayaquil y café de Puerto Rico.

Este resultado favorece algo á la agricultura y prueba que no se necesitan trigos extranjeros. La ganadería sigue sufriendo la competencia y ha perdido la ventaja que logró en el mes pasado.

El impuesto sobre alcoholes ha determinado, como era de suponer, la baja en la importación de ese artículo, por lo cual á fin de año veremos si lo que se pierde por derechos arancelarios y por consumo se obtiene del nuevo tributo, y qué nuevo ingreso produce al Tesoro.

La audiencia dictó ayer el auto aprobando el del juez de instrucción del distrito del Norte, don Felipe Peña, que declaró terminado el sumario de la causa instruida con motivo del crimen de la calle de Fuencaral.

Se señala el día 22 de Octubre para la vista preparatoria del juicio oral y público.

Repentinamente ha fallecido en el penal de Tarragona un penado sentenciado á doce años de reclusión, al que sólo faltaban dos días para extinguir su condena.

Un periódico ha oído decir que va á ingresar en un convento una señorita muy conocida en Madrid, hija de un general del ejército, y que para asistir á la toma del velo ha regresado de Lisboa una hermana suya.

Se encuentra en Madrid una comisión de la Diputación provincial de Zaragoza encargada de entregar al señor Sagasta el título de hijo adoptivo de aquella provincia.

Desde ayer quedó suprimido entre Alsúvia y Barcelona el tren expreso que hasta ahora ha venido circulando diariamente en combinación con el que de Bilbao sale á las nueve de la mañana.

Se ha negado á Ciudad Real el regimiento de guarnición que pretendía. En cambio, se da como seguro en la Coruña que para el mes próximo llegará á aquella capital un regimiento de infantería, el de Garelano ó el de Asturias.

El sábado ocurrió una sensible desgracia en las inmediaciones de Huétor Santillán, según dicen de Granada. Un ordinario de Baza llamado Manuel Chaca, que guiaba una galera con cinco pasajeros y varias mercancías, fué arrastrado por el vuelco de ésta, quedando tan magullado, que falleció al poco tiempo. Los pasajeros también sufrieron más ó menos lesiones.

Según dicen de Orense, ha terminado sus trabajos en la frontera portuguesa, en lo relativo á aquella provincia, la comisión internacional de límites, habiéndose incorporado á sus cuerpos los jefes de Estado Mayor y la sección de infantería que les auxiliaba.

La Cámara de Comercio de Alicante ha dirigido una carta al subdirector de los servicios comerciales de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á aquella ciudad acerca de la notable diferencia que resulta en el transporte de vinos de Valencia y Alicante, con perjuicio de esta plaza; puesto que aparece un exceso de tres pesetas por tonelada, siendo el recorrido menor de 15 kilómetros.

Telegrafian el general de Filipinas dando cuenta de haber indultado de la pena de muerte al reo Dalmacio Alfam.

La subasta para la construcción de un rompeolas en el puerto del Abra de Bilbao, fué adjudicada ayer á M. Félix Allard, de Amberes, que trae la representación de la compañía que construyó el puerto de esta misma ciudad.

Había presupuestadas 22.257.571 pesetas para las obras de dicho rompeolas y con la proposición aceptada se obtiene 1.786.607 pesetas de rebaja.

En Pueblo Nuevo del Mar (Valencia) acaba de abrirse un pozo artesiano, cuyo caudal de agua se calcula en unos siete mil cántaros por día.

En la fábrica de tabacos de Valencia se están introduciendo importantes reformas.

Construidos los grandes talleres de cigarrillos y empaquetado, este último á punto ya de terminarse, se están colocando rails para una vía que vaya hasta el Grao y permita trasladar desde éste á la fábrica en vagones las conducciones de tabacos precintados, con lo cual se evitarán los robos que antes se cometían.

Además se está construyendo un ascensor hidráulico para subir el tabaco en rama á los últimos pisos de la fábrica.

Dícese que el señor Pi y Margall marchará en los últimos días de este mes á París, con objeto de avistarse con el señor Ruiz Zorrilla.

Se ha prohibido en el mercado de la Coruña la venta de aves desplumadas. A los contraventores les serán decomisadas las que tengan para vender.

Con objeto de hacer compras de vinos, han llegado estos días á Valladolid y pueblos de la provincia numerosos comisionistas de casas francesas.

La *Gaceta* publicó ayer una parte de los nombramientos de médicos de cárceles que, según dijimos, quedaron firmados el sábado.

Estos días se ha dicho en Málaga que si el señor Romero Robledo realiza su viaje á Antequera irá después á aquella capital, donde se celebrará una reunión por el partido reformista, en la que el jefe hará algunas declaraciones.

Antes de salir para Andalucía el señor Romero Robledo irá á Barcelona, donde le visitará una comisión de su partido en Málaga.

En breve se hará un ensayo en Valencia para sustituir en los tranvías la tracción animal por la eléctrica.

Si como es de esperar la experiencia diere un resultado satisfactorio, la mejora

se extendería inmediatamente á todo el servicio.

El Ayuntamiento de Gádor (Almería) ha acordado dar el nombre del señor Canalejas á una de las calles del pueblo, aquella en que el ministro se apeó del carruaje para contemplar los extragos que la inundación había causado en la vega.

La nueva inscripción se fijará en una magnífica lápida de mármol, mandada construir al efecto.

Según noticias recibidas en Valencia, la próxima campaña naranjera no se presenta bajo buen aspecto, á causa de la gran cosecha de este fruto en la Florida (Estados Unidos) y del propósito de subir los fletes que tienen las casas armadoras de buques.

Procedente de Brest ha fondeado en el puerto de Vigo, donde permanecerá dos ó tres días, el crucero de guerra francés *Iphigénie*, escuela de guardias marinas.

Poco después de entrar en el puerto saludó á la plaza con los disparos de reglamento, que le fueron contestados por la batería del Castro.

En Villafranca de Córdoba, según escriben á un periódico de aquella capital, está justamente alarmada la opinión con motivo del misterioso enterramiento de un niño de corta edad, llevado á cabo hace pocos días, sin que se cumpliera ninguna de las formalidades que previene la ley.

Ni el párroco tuvo conocimiento del hecho, ni hubo certificación facultativa en que se acreditase la causa de la muerte, ni hasta la fecha se ha hecho tampoco la inscripción correspondiente en el Registro civil.

No hubo más que el consentimiento, tácito ó expreso, del juez municipal, que permitió la inhumación, la cual se verificó con gran secreto.

Se ha fugado de Zaragoza el oriado de uno de los artistas del Circo, llevándose consigo 80 libras esterlinas, un reloj y cadena de oro valorados en 800 pesetas y un cuerno de coral incrustado en oro, cuyo valor asciende á 900 pesetas, efectos todos de la propiedad de su amo.

El fugado se fingió enfermo en el Circo, en ocasión de hallarse aquél trabajando, y con el pretexto de que iba á acostarse salió y no ha vuelto á aparecer.

Ayer se recibió en el Tribunal Supremo la célebre causa de Nava de Roa para sustanciar el recurso de casación admitido por la ley en beneficio de los diez reos condenados á la pena capital.

Ha correspondido por turno á la secretaría del señor Pantoja y al oficial de Sala, señor Munguira.

Hállanse en la actualidad sometidos á observación en el Hospital militar de la Coruña, como atacados de enajenación mental, tres oficiales y cinco soldados.

Próximo al puente encarnado, en el término de los Vadillos, el tren expreso procedente de Santander, arrolló á un vigilante de consumos, en la madrugada de anteayer, dejándolo muerto en el acto.

Este desgraciado deja nueve hijos.

Del Hospicio provincial de Valladolid se han fugado dos asilados, sin que se sepa á dónde puedan haberse dirigido.

En Narón, Ayuntamiento próximo á la ciudad del Ferrol, ha sido asesinado un joven de 14 años, vecino de la parroquia de Val, llamado Bernardo Pita.

El día 1.º del próximo Noviembre espira el plazo para la admisión de composiciones destinadas al certamen anual del Consistorio de juegos florales cankarios de la ciudad de San Sebastián.

Del 20 al 25 del actual se inaugurarán las obras del ferrocarril de Oviedo á Infesto.

El 10 de Septiembre llegaron á Lima el duque de Almodóvar del Valle y el señor Segre, nombrados respectivamente ministros de España é Italia cerca del gobierno del Perú.

Al día siguiente de su llegada al nuevo ministro de España, acompañado del cesante señor Ojeda, visitaron al ministro de Relaciones exteriores, y después se dirigieron á los salones del presidente de la república, quien recibió á los distinguidos diplomáticos españoles.

En Aquila y Salerno (Italia) se han sentido el día 14 temblores de tierra. No han ocurrido desgracias.

Ha muerto en su posesión de Rams-gate Mr. J. M. Lévy, propietario del importante periódico inglés el *Daily Telegraph*, á la edad de setenta años. Hace algunos años compró dicho periódico, cuando éste se hallaba en situación poco brillante, y merced á sus esfuerzos llegó al poco tiempo á ocupar el puesto que hoy tiene en la prensa inglesa.

Por el ministerio de Fomento se ha anunciado la provisión, mediante concurso, de la cátedra de historia general de derecho español, vacante en la Universidad de Valencia, y mediante traslación de la terapéutica vacante en la facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

A las tres de la tarde de hoy ha salido para Barcelona en el tren expreso S. A. R. la infanta doña Isabel, acompañada de la condesa de Superunda, de los marqueses de Nájera y del secretario tesorero señor Rosales.

S. A. se hospedará, como se había dicho, en casa de los marqueses de Comillas y permanecerá en Barcelona hasta los últimos días del mes.

ULTIMAS IMPRESIONES.

En nuestra edición de última hora anticipamos ayer las siguientes noticias. Se ha dicho, sin que la especie haya sido desmentida por los ministeriales que el señor Puigcerver estima de una manera correcta y elevada los deberes que su significación traza en los momentos actuales á los ministros de la Corona procedentes del campo democrático que votaron el acuerdo de plantear con urgencia y por decreto las reformas militares.

El señor Puigcerver, que no cultivaba la amistad del general Cassola, ni en esta materia se considera ligado por compromisos de carácter personal, está dispuesto á no permanecer en el Gabinete si prevalece la rectificación sustancial que se trata de hacer en lo que ya estaba acordado.

Se habla y se fantasea por todo lo alto. Convienen muchos profetas en que sea cual fuere el acuerdo que prevalezca el señor Sagasta votará con la mayoría, y ejerciendo de presidente del Consejo irresponsable, reconstituirá por sexta ó última vez el ministerio, sin ajustar la solución á otro criterio ni pensamiento que el de seguir la ponderación de fuerzas.

Folleto

EL

CABALLERO DEL CUERVO

por

D. TORCUATO TÁRRAGO

que llenan mi alma de tristeza. ¿Qué es esto? Ni vos lo sabéis, ni yo tampoco. El enigma es cada vez más impenetrable y creo que si se descubriesen nuestros amores, habrían de surgir gravísimos disgustos.

—Esa es también mi orencia, —contestó doña Luz.

—Mas como nosotros estamos lejos de participar de esas rivalidades antiguas, he creído oportuno tomar una determinación, que es lo que me ha obligado á buscaros esta noche.

—¿Qué intentas hacer?

—¿Qué Os lo diré. Crearme una posición, un nombre, un porvenir independiente del que pueda recibir de mi padre, para consagrarlo todo á vos. De esta manera podré aspirar á la dicha suprema de ser algún día vuestro esposo sin

plio á sus compañeros las razones que le impulsan á variar de criterio, sosteniendo hoy lo contrario que mantenía en San Sebastián, cuando se manifestó resueltamente favorable al planteamiento de las reformas por decreto.

El señor marqués de la Vega de Armijo continúa siendo favorable á los decretos, pero no muestra gran empeño en sostenerlos, si sus compañeros de gabinete opinan lo contrario.

Los señores generales O'Ryan y Rodríguez Arias, siguen firmes en su propósito de llevar al Congreso el proyecto; pero como el primero abandona la cartera, al llegar á esta cuestión surge inevitablemente la crisis.

Para sustituir al general O'Ryan propone el señor Alonso Martínez, de acuerdo con el señor Martínez Campos, al general Jovellar; los señores Moret y Canalejas, tívimamente apoyados por el señor Puigcerver, propendrán la candidatura del general Cassola ó de algún otro militar reformista.

De la forma y condiciones en que se plantea la crisis, dependerá la mayor ó menor extensión de ésta.

Del Exterior.

A última hora de la tarde recibimos de nuestros corresponsales en el extranjero las siguientes noticias:

Constantinopla 17.—El gran visir ha publicado un decreto prohibiendo la publicación de periódicos matutinos y consintiendo únicamente las ediciones vespertinas de los mismos.

París 17.—Mr. Goblet, ministro de Negocios extranjeros, ha presentado á la Cámara las notas diplomáticas de las negociaciones con Italia, para el tratado de comercio.

Roma 17.—El periódico órgano del Vaticano, *L'Observatore Italiano*, ha cesado en su publicación.

Sofía 17.—El 27 del actual darán comienzo las sesiones de la Sbranje.

Nápoles 17.—Han suspendido sus pagos seis grandes casas dedicadas al comercio de modas; su pasivo se eleva á ocho millones de pesetas.

Viena 17.—El gobierno búlgaro ha organizado un gabinete negro que abre todas las cartas que se dirigen ó que llegan del extranjero.

Con motivo de esta institución inquisitorial, los comerciantes búlgaros remiten su correspondencia por mensajeros á territorio serbio, donde las echan al correo.

San Petersburgo 17.—Según la *Gaceta Rusa* de Moscú, ha sido tan abundante la cosecha de uva en la Besarabia, que su precio ha quedado reducido á la mitad del que tuvo el año último.

Se cree que será considerable la exportación de vinos de Besarabia á Francia.

Berlin 17.—Una comisión del ayuntamiento de esta capital se presentará al emperador Guillermo, cuando éste haya regresado, y dirigirlle un mensaje de adhesión para conmemorar de este modo las visitas que ha hecho en su último viaje á las cortes extranjeras.

París 17.—Los diputados de todas procedencias discuten acaloradamente sobre el proyecto de revisión constitucional.

La Cámara aparece resueltamente revisionista.

que intervengan para nada las cuestiones que puedan existir entre vuestro padre y el mío.

—¿Puede ser eso posible?

—Lo intentaré con todas mis fuerzas, con toda mi voluntad.

—Pero, ¿qué pensáis hacer?

—Trato de ir á la guerra.

—¿A la guerra, Dios mío!

—Como caballero, ese es uno de mis principales deberes. Si en ella adquiere nombre, fortuna, posición, todo será para vos; para vos á quien amo con toda mi alma. Entonces no habrá los obstáculos y dificultades que hoy se presentan.

—¡Oh! Vuestra idea no puede ser más noble ni más generosa. Pero, si por desgracia...

—Nada temáis; el amor es hermano de la fortuna.

Hubo un nuevo período de silencio. Latían de tal modo los corazones de los dos amantes que no era posible decirse cuánto sentían en aquel momento.

Doña Luz fué la primera que habló.

—Comprendo la nobleza de vuestras aspiraciones y las admito. ¿Cuándo pensáis partir?

—El día primero del año próximo.

—¿A la frontera granadina?

—No; á Castilla, para favorecer la causa de Enrique IV.

Si la noche lo hubiera permitido habríamos visto palidecer el rostro de la noble doncella como es uso y costumbre

En opinión de muchos hombres importantes, la política francesa entra en un nuevo y peligrosísimo camino.

Bruselas 17.—El nuevo ministro de España en Bélgica, señor Gutierrez Agüera, acompañado de su distinguida esposa, del consejero señor Tavira y del secretario de la legación señor marqués de Medina, ha visitado la sección española de la Exposición universal de Bruselas.

Leipzig 17.—La policía ha recogido cuarenta mil ejemplares del último folleto publicado por el doctor Mackenzie sobre la enfermedad del emperador Federico.

París 17.—Los radicales, entusiasmados con el triunfo obtenido por el ministerio Floquet, afirman que éste tiene asegurado el poder hasta la época en que se hagan las elecciones generales.

Nápoles 17.—Acaban de llegar, siendo objeto de un entusiasmo recibimiento, los soberanos de Italia y Alemania.

Se han levantado varios arcos de triunfo y los balcones están colgados.

Reina una animación extraordinaria.

Boletín comercial

Omedo.—El mercado de ayer no valió gran cosa, pues vino muy poco grano á venderse, sin duda porque se está vendiendo, tanto aquí como en los pueblos inmediatos, y lo poco que se presentó le tomaron en los almacenes á 37'50 trigo, las 94 libras, sin que yo viera, ni sepa que hubiese, más grano de las demás especies que suelen presentarse en el mercado.

La cosecha de uva es escasa este año. Lo que se está haciendo en las mejores condiciones es la sementera, pues teniendo de la tierra la humedad necesaria el tiempo que ahora hace, es muy bueno para las labores del campo, y hasta no recuerdo haberle conocido mejor nunca, de manera, que si una buena sementera es indicio favorable para hacer una buena cosecha, la del próximo año es posible que lo sea; por lo menos, los labradores están contentos.

Briones (Logroño).—Pasado mañana se dará comienzo á la vendimia y parece ser que la cosecha será regular.

Pocas ventas de vino; va dándose salida á alguna que otra partida, para lo que rigen los precios de 14 á 16 rs. la cántara de 16 litros.

Los cosecheros pretenden á 6 y 6'50 reales arroba de uva de la destinada para vino.

Santa Amalia (Badajoz).—Se ha precipitado la vendimia al ver que la mayor parte de las uvas se pudrían efectos de las grandes lluvias.

Se cotiza la uva blanca á 1'50 rs. arroba y la negra á 2.

Trigo á 32 rs. fanega; centeno á 37; avena á 10; habas á 24; garbanzos de 30 á 30.

El aceite vale á 40 rs. arroba.

Sahagún (León).—No hay para qué decir que después de las abundantes lluvias y haber quedado un tiempo tan hermoso, la sementera se hace bien y á contento de estos labradores.

La vendimia también se ha terminado en toda esta comarca, siendo una cosecha regular, pero mediano fruto, pues

en todas las heroínas de novela en casos semejantes. Eso de encontrarse de golpe y porrazo, con que la persona á quien se ama se va á la guerra, donde es más fácil dejar el pellejo que adquirir fortuna, produce siempre honda emoción en los corazones sensibles; y ya vamos viendo que el de doña Leonor estaba sujeto á estas contingencias que son inherentes de la naturaleza humana.

Si embargo, el ejercicio de entonces en cuantos se apreciaban de nobles y caballeros, era el del manejo de la espada y de la lanza, y la emoción de la joven tuvo su parte de entusiasmo á causa de las costumbres de aquel siglo.

—He oído decir á mi padre —exclamó doña Luz cuando pudo dominar las sensaciones de su corazón— que hay grandes contiendas en Castilla. Yo espero que sabréis portaros como corresponde á vuestro nombre y á vuestro valor.

—En cuanto á ese estado tranquila, contestó Fernán: el porvenir responderá de mis actos y lograré hacerme digno de vos.

¿Debemos proseguir el diálogo que bajo este punto de vista se entabló entre los dos amantes? Sería fatigar á nuestros lectores. Fernán dio cuenta á doña Luz de todos sus proyectos, del nombre de guerra que había adoptado; de su resolución de obrar por cuenta propia hasta tanto que las circunstancias le obligaran á variar de título, y en fin, tanto hablaron, tanto se prometieron, tantos jura-

la falta de agua en el verano ha hecho que la maduración no sea buena.

Nos quedan todavía unos 8 ó 10.000 cántaras de vino añejo, á lo que se va dando salida de 12 á 14 rs., y seguro que mientras se cuecen los mostos se despacharán aquellas.

En cereales regular animación, especialmente de trigo, que han entrado hoy unas 1.000 fanegas, y en partidas solo se han hecho 708 fanegas á 34 rs. las 92 libras, rigiendo al detalle en el mercado los siguientes precios:

Trigo á 37 rs. fanega; centeno á 19; cebada á 17; avena á 11; garbanzos superiores á 120; id. regulares á 100; id. medianos á 80;

Rioseco (Valladolid).—Encalmado el comercio desde que la ocupación de los labradores en vendimia y sementera nos quitó las operaciones al detall; no se hubiera reanimado á no venir la inesperada venta de las 4.000 fanegas á 39 que anuncié en mi telegrama del 12. Esta se hizo para fuera y llamó la atención que el cedente fuera un fabricante de arinas.

Ha vuelto á reinar la calma en esta plaza, retrayéndose los vendedores en espera de mejores días, y retrayéndose también los compradores, que lo son en su mayor parte comisionistas de fabricantes por los muy pocos pedidos de harina y por los bajos precios á que esta se cotiza.

La existencia de trigo difícilmente se haya aumentado en 800 fanegas durante la semana, disminuyéndose en cambio con la salida de 6.000 fanegas por el canal y ferro carril.

También la harina ha tenido salida en los últimos días, marchando 3.000 arrobas, ignorando si colocadas ó en comisión.

Las noticias que de la cosecha de vino se reciben no pueden ser más satisfactorias, pues es tal la abundancia, que en algunos puntos no tienen envases. Se han vendido aquí muchas pipas y hoy se vendieran más de 50 si las hubiese.

Hoy se han presentado á la venta 500 fanegas de trigo.

En operaciones se ha hecho una de 800 fanegas á 39 rs. y en harinas y salvado al detalle siguen rigiendo estos precios:

Trigo de 37'75 á 38'25; harina de 1.ª á 15 rs. arroba; id. de 2.ª á 14; id. de 3.ª á 12'50; id. de 4.ª á 14 rs. la fanega; tercerilla á 16 rs. fanega; salvado de 1.ª á 10 rs. fanega; id. de 2.ª á 7; id. de 3.ª á 5.

Patatas, de 2 1/2 á 3 rs. arroba.

Cambios sobre plazas de Ultramar y Extranjero.

PLAZAS	CAMBIOS
Londres, á 90 d/f.	Dixeros, 25-58
Londres á 8 d/v.	1-65
París, á 8 d/v.	francos 1-60
Burdeos á 8 d/v.	1-75
Marsella á 8 d/v.	1-85
Lisbon á 8 d/v.	00,00
Hamburgo á 8 d/v.	00,00
Génova á 3 d/v.	00,00
Habana.	00,00
Puerto Rico.	00,00
Manila.	00,00

mentos hicieron en nombre de su fe y su constancia que les sorprendió la luz de la aurora en tan dulcísimas confidencias.

Entonces tuvieron que separarse, no sin ofrecer que desde aquella noche á la del 31 de Diciembre se verían de dos en dos días. Se dieron el adiós de la despedida, y vueltos á montar á caballo Fernán y Jaramillo se dirigieron al castillo de Montalbán.

Cuando pasaron por el grupo de casas en donde habitaba Mari Pérez, Jaramillo advirtió que seguía la gresca y el balleto en casa de la dama de sus pensamientos.

—Lo que es ahora, señor, me toca á mí, —dijo el escudero.

—¿Qué intentas hacer? —le preguntó su amo.

—Entrar á garrotazo limpio contra los moscones que no dejan dormir á Mari Pérez.

Y tal como lo dijo lo cumplió. Mari Pérez acabó por confesar que su amante era un bárbaro de primera fuerza.

III.

En donde el joven Fernán se convierte en el Caballero del Cuervo, y de que manera emprendió su marcha hacia Castilla.

Fiel el hijo del señor de Montalbán á las promesas hechas á doña Luz, no faltó á ninguna de las citas convenidas durante el tiempo que transcurrió hasta la

Bolsín del día 15.

Cotada, 00

Fin de mes, 72 10 papel.

Barcelona, interior, 72'17.

Exterior, español, 74 17.

París y Londres, no hay cambios.

Cotización oficial del día 15.

FONDOS PÚBLICOS	Último precio	Alza.	Baja.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior	72 00	05	
Idem id. pequeños	72 10	05	
Idem id. fin corriente	72 00	10	
Idem id. fin próximo	72 20		
Idem id. al 4 por 100 exterior	74 00		
Idem id. pequeños	74 40	30	
Deuda amortizable al 4 por 100	86 20	10	
Idem id. pequeños	86 25	05	
Billetes hipotecarios de Cuba	101 25		
Anualidades de Cuba	00 00		
Carpotas provisionales de Cuba	00 00		
Obligaciones munitipales	76 00	100	
Obligaciones del Banco Hipotecario	00 00		
Cédulas hipotecarias al 6 por 100	60 00		
Idem id. al 5 por 100	00 00		
Acciones del Banco de España	00 00		
Compañía de Tabacos	110 75		25

Cambios sobre plazas de la península

PLAZAS	Días	Benef.	PLAZAS	Días	Benef.
Albacet	0-50		Lorca	0-65	
Alicoy	0-15		Lugo	0-25	
Alcañat	0-25		Málaga	0-20	
Almería	0-25		Murcia	0-25	
Avila	0-50		Orense	0-15	
Badajoz	0-40		Oviedo	0-25	
Barcel.	0-16		Palenci	0-25	
Bejar	0-25		P. de M	0-25	
Bilbao	0-15		PAMPLA	0-40	
Burgos	0-25		Pontev	0-25	
Cáceres	0-40		Reus	0-15	
Cádiz	0-15		Salam.	0-25	
Cartag.	0-30		S. Seb.	0-15	
Castell.	0-50		Santder	0-25	
C. Real.	0-50		St. Cruz		
Córdoba	0-25		Tenef	1-00	
Coruña	0-25		Santiago	0-25	
Cuenca	1-25		Segovia	0-40	
Ferrol	0-25		Servilla	0-20	
Gerona	0-25		Soria	0-75	
Gijón	0-25		Tarrag	0-25	
Granad	0-25		T. de la		
Guad.	0-50		Reina	0-65	
Haro	0-25		Teruel	0-25	
Huelva	0-25		Toledo	0-50	
Huesca	0-25		Tudela	0-50	
Jáen	0-25		Valenc	0-15	
J. de F.	0-15		Vallad.	0-25	
León	0-40		Vigo	0-15	
Lérida	0-15		Vitoria	0-25	
Linares	0-10		Zamora	0-40	
Logroñ.	0-40		Zaragz.	0-15	

noche del 31 de Diciembre. Decir los nuevos juramentos, las lágrimas, los suspiros y las promesas que sobre los dos se cruzaron, sería cuento de nunca acabar.

Ella le dió una banda verde, color de la casa de Montalbán, en cuyo centro y en letras de oro se leía esta sola palabra: Siempre. El en cambio le entregó un precioso relicario con un *Lignum crucis* en el centro.

—Si algún día esa cruz se pone roja es señal de que habrá muerto bendiciendo vuestro nombre, le dijo.

—No, no morireis; el corazón me anuncia que seremos dichosos.

En fin, como era preciso poner término á aquellos sentimientos, llegó el momento de la separación.

Fernán volvió al castillo y todo el día se pasó en los preparativos de la marcha. Las armas del que de allí en adelante debía llevar el nombre del Caballero del Cuervo, fueron bendecidas por el capellán, quien creyó conveniente pronunciar un discurso sobre el caso. Pero se atascó en su narración dos ó tres veces por la falta de costumbre y acabó por decir lo siguiente:

—Partid, valiente caballero; cortad, hendid, tajad, aplastad y venced á todos vuestros enemigos, y cuando regreséis al hogar paterno, traed atada á la cola de vuestro caballo las cabezas de los enemigos del rey y de los moros más famosos. De este modo Dios os dará la re-

bles y carpintería, Noutony; fusiles de caza, la imprenta real de Viena, que presenta magníficos trabajos tipográficos; Holder, libros, obras editoriales, periódicos artísticos, Wenceslao Hrubesch, instrumentos de música.

En cristalería, Amalia Brunfaut, artículos de aderezo de cristal, cristalería del Conde Harrach, José Inwald, artículos de cristal y vidrio colorado. Elías Palma candelabros, arañas y artículos de fantasía de cristal y bronco, S. Reich y Compañía, artículos para el alumbrado a petróleo, gas, aceite y eléctrico. Francisco Wagner, objetos de lujo, fantasía y figurillas montadas en cristal.

En mi carta inmediata, me ocuparé de los tejidos de la Sección Austriaca, y de la sala especial de Hungría, repitiendo a usted que siento que estas reseñas no puedan ser más extensivas y deseando no fatigar a los lectores de ese periódico con demasiadas minuciosidades.

Cierro esta carta, por donde la había principiado, asegurando a usted, que el aspecto que en la actualidad presenta Barcelona, solo tiene comparación fija con el que presentaba en 1878 la ciudad de París.

Repitiéndome como siempre de usted affmo. y s. s. doy fin por hoy a mi reseña, y hasta la próxima.

El Corresponsal.

NOTICIAS

Según la legislación vigente de Instrucción pública deben celebrarse oposiciones en el mes próximo de Noviembre para proveer las escuelas vacantes que siguen:

La superior de niños de Cieza, dotada con 1,625 pesetas.

La elemental de Murcia, con 1,625. La de Portmán (La Unión) con 825.

La superior de niñas de Cartagena, con 2,220.

La elemental de Lorca, con 2,000.

Además del sueldo los maestros y maestras disfrutará casa habitación para sí y su familia y emolumentos marcados por la ley.

La Junta de clases pasivas ha concedido a D.ª Micaela Mellado Saavedra, viuda del jefe de estación del cuerpo de telégrafos D. José Torres Casanova, la pensión anual de 550 pesetas.

En la ciudad de Boadilla se proyecta celebrar con gran esplendor el tercer centenario del ilustre Fr. Luis de Granada, bajo los tres aspectos que pre-

senta su vida; de religioso, escritor clásico y gloria de aquella población.

Para perpetuar su memoria el Ayuntamiento granadino le levantará una magnífica estatua.

Hemos recibido el manifiesto que lo anuncia y los certámenes que se realizarán.

Como por la índole de las funciones de noche, no pueden ejecutarse en Roma por horas, comedias ni dramas, la empresa prepara para el Domingo por la tarde, la gran obra nueva, drama en 3 actos, titulado *Defensor y reo*.

Por resolución del Sr. Gobernador se ha acordado, de conformidad con la Comisión provincial, desestimar la reclamación de D. Manuel Vera y Baño y declarar la necesidad de la ocupación del terreno que debe expropiarse para la explotación de un tranvía aéreo por la compañía de Portmán.

Han salido para Madrid, nuestros amigos los jóvenes D. Eduardo Pardo Baquero y D. Mariano Ruiz Siquier.

Copiamos de «Las Provincias» de Valencia:

«Ayer debutó en el Teatro de Apolo la niña Giulietta Dionesi. Los periódicos de Barcelona han celebrado mucho su maestría en el violín. Por lo que anoche oímos, esos elogios son merecidos: Giulietta Dionesi es una verdadera notabilidad, es un Sarasate de once años.

Apenas comenzó a tocar la fantasía militar de Leonard, aquella tierna niña se impuso al público. Este quedó atónito, fascinado. Aquel violín tiene notas para todos. El arco, al recorrer las cuerdas del instrumento, hacía brotar raudales de armonía. Para los inteligentes y conocedores del mecanismo de la ejecución, la niña Dionesi se trasladó en artista concienzuda, poseedora de los secretos que han hecho famosos los nombres de los grandes concertistas.

Tan hermosa labor, mereció prolongada y espontánea ovación. Repitióse al ejecutar la *serenata* de Schubert, que no figuraba en el programa.

En la segunda parte tocó la balada y polonesa de concierto, de Vientemps. Su ejecución fue un verdadero alarde de primera filigrana. El público, después de un pasaje lleno de dificultades, rendida admirablemente, no pudo contenerse de todos los ámbitos de la sala salieron nutridos aplausos, que apagaron los acordes del violín.

La eminente Giulietta se presentó varias veces en escena, llamada por repetidas salvas de aplausos. Fue una ovación justa, merecida.

Participó de los agasajos el Sr. Dionesi, hermano de la joven, y que la acom-

pañó muy bien al piano. Es también inspirado compositor, como lo demostró una sentida melodía que ejecutó el violínista.

Creemos que esta dará otro concierto. Así al menos lo esperaba el público. Este desea otra vez a la precóz Giulietta.

El jefe militar de esta zona llama al soldado Pedro Galindo Agüera.

Ha tomado posesión D. Ignacio Rodríguez Piñera del cargo de recaudador de contribuciones de la primera zona del partido de Mula, que fué nombrado por real orden de 13 de Setiembre último.

Los jóvenes esposos Sres. de Guerrero han querido que participemos de su dicha, enviándonos un recuerdo de su boda, que les agradecemos, y por cada dulce de los que contiene, les deseamos miles de satisfacciones en su unión, así como que esta solo la desate la acumulación de años sin cuento y eso porque por acá abajo no hay nada eterno.

En la caja general de Ultramar, en Madrid, se han recibido los ajustes definitivos del sargento segundo licenciado de Cuba y natural de esta capital Enrique Fuentes Sánchez.

El general Quesada, durante su estancia en esta, visitará la iglesia de Jesús y otros edificios. Esta mañana probablemente visitará la fábrica de la Polvora.

La misa que la Asociación Josefina dedica al Patriarca San José, será mañana viernes en la iglesia de S. Nicolás, a las ocho y media. Los ejercicios del Santo Patriarca se harán el domingo 21 a las tres y media en dicha iglesia.

Se halla en esta el nuevo oficial del Gobierno civil D. Fernando García Vázquez, que reemplaza a D. Manuel Torre, trasladado a Cádiz.

Ayer salió para Madrid, nuestro apreciable amigo el diputado a cortes don Emilio Pérez Villanueva, con su distinguida familia.

Ayer de regreso de los baños de Fortuna visitó esta ciudad el general gobernador militar de la provincia, con cuyo motivo fué visitado en su alojamiento de la fonda del Comercio, por todos los jefes y oficiales de esta plaza.

Ayer se dió de alta en la administración económica de esta provincia, el joven e inteligente arquitecto D. Francisco Ródenas, el que se encuentra al frente de los trabajos que tiene su señor padre en la villa de Aguilas.

Por la Alcañía se ha interesado a los médicos titulares y libros, den cuarenta diariamente a la misma, de los casos de difteria que se les presenten.

El jefe de esta zona interesa la presencia en sus oficinas de los soldados José Giménez Navarro y José Vidal Sánchez.

Anteayer fueron detenidos por la guardia civil en un villar situado en la calle Mayor de La Unión, once sujetos que se encontraban jugando a juegos prohibidos.

Por las oficinas de la Comandancia militar, sitas en el cuartel de S. Leandro de esta capital, se interesa la presentación de Francisco Salmeró Fernández y de María del Pilar Sánchez para enterarles de un asunto importante.

Ayer salió para los baños de Fortuna acompañado de su apreciable familia, el Sr. Presidente de esta Audiencia, nuestro amigo D. Emilio Méndez.

Ayer mañana fué detenido en la estación del ferrocarril de esta capital por la fuerza de Seguridad, Antonio García López, por robar de uno de los wagones una cantidad de esparto.

Ayer fué detenida por la fuerza de Seguridad Carmen Pérez Hernández, por haber robado en la casa núm. 4 de la calle de Ruipérez varias prendas de ropa y 40 pesetas en monedas de 25 centimos, de cuyo hecho se ha dado parte al Juzgado competente.

Ayer tarde a las 4, tuvo lugar la conducción de los restos mortales de la bella señorita D.ª Querubina Ayuso Peñaiver, al cementerio de San Javier.

Sobre un elegante féretro, se veía destacar una bonita corona de rosas, recuerdo dedicado a la finada por sus padres.

La presidencia la ocupaban los señores Cura de San Bartolomé, D. Manuel Camacho, D. José Juvés, D. Vicente Pérez Callejas, D. José María Baldo, D. Pedro Gómez y D. Enrique Ayuso.

Las cantas eran llevadas por los jóvenes señores D. Vicente Pérez Marín, D. Jesualdo Cañada, D. Emilio Meseguer, D. Ramon Sarvet, D. José María Peñañel y D. José Cabañ.

Después seguía un crecido número de distinguidos amigos de la familia.

Nos asociamos de todas veras al justo dolor que en estos momentos experimentan los padres de la indicada señorita.

Para hoy han anunciado dos juicios por lesiones, en los que actuarán de defensores los letrados Sres. Cañada y Guevara.

Ha tomado posesión del cargo de maes-

tro de escuela de Javalí-nuevo, D. Joaquín Gil Lasheras.

ULTIMA HORA

Madrid 17. - Sigue hoy haciéndose muchos comentarios sobre el alcance e importancia de las manifestaciones hechas en el último Consejo por el Sr. Alonso Martínez. Todo el mundo traduce las intemperancias de su discurso como afán de despedir del partido a los demócratas, creyendo que esto es fácil y sucederá para la derecha.

En todos los círculos políticos se aplaude la actitud observada en el último Consejo por los Ministros demócratas, los cuales por el tono mesurado de sus discursos se comprende que buscaban una solución de concordia en el grave problema de las reformas militares. Las intemperancias del señor Alonso Martínez hicieron imposible una transacción que hubiera terminado todos los conflictos. Hoy es imposible predecir lo que haya de suceder.

El Consejo que ayer había de celebrarse suspendióse por hallarse enfermos los Sres. Sagasta y Alonso Martínez. Igualmente si hoy se celebrará pues no han circulado avisos a los consejeros.

Barcelona 17. - El discurso pronunciado ayer por Cánovas reviste gravedad extraordinaria. Los conservadores tienen la convicción de que van a desaparecer como partido.

Interpretase el discurso de Cánovas como temor de que la derecha liberal constituya el futuro partido conservador. Desautorizan a Cánovas las explicaciones que en su discurso dió sobre la formación del Gobierno liberal en la noche del Partido, suponiendo injuriosamente que hubiese deslealtad para que los liberales quedasen excluidos del Gobierno.

Se confirma la noticia de la enfermedad del Sr. Sagasta.

GRANDES GABINETES FOTOGRAFICOS

DE JOSÉ V. OLIVARES PLATERIA, MARINA ESPAÑOLA, 79

Murcia. Cartagena. En estos grandes establecimientos se hacen con prontitud y esmero toda clase de trabajos concernientes al arte fotográfico.

PRECIOS ECONOMICOS. 46

PRECIOS DE INSCRIPCION.—Anuncios: uno ó dos días, 5 céntimos línea; por tres ó cuatro 3 céntimos; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan de líneas del tipo ocho a una columna. Reclamos sencillos, repetidos y anuncios oficiales, a 10 céntimos línea; comunicados desde 25 céntimos adelante.

DIARIO DE AVISOS.

PRECIOS DE INSCRIPCION.—Anuncios: uno ó dos días, 5 céntimos línea; por tres ó cuatro 3 céntimos; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan de líneas del tipo ocho a una columna. Reclamos sencillos, repetidos y anuncios oficiales, a 10 céntimos línea; comunicados desde 25 céntimos adelante.

Almanaque. Octubre, 31 días.

Lunes	1	8	15	22	29
Martes	2	9	16	23	30
Miércoles	3	10	17	24	31
Jueves	4	11	18	25	
Viernes	5	12	19	26	
Sábado	6	13	20	27	
Domingo	7	14	21	28	
Viernes 19	SALIDA PUERTA				
30	6-12	5-17			
Luna	5 06 t	4-31 m			
Luna llena a las 9 y 5 minutos de la noche en Aries.					

Boletín religioso.

Santora.—Mañana: San Pedro Alcántara cf. y fr. y santa Rosina vg.

Jubileo.—Mañana en la iglesia de San Bartolomé y se aplica por D. Pedro Martínez Ureta y familia, misas de medias horas, y en la de las Agustinas por doña María de los Angeles de Lavastida y su hermana D.ª Dolores, misas de medias horas.

Espectáculos.

TEATRO ROMEA. Funciones para hoy.—A las 8, La gran vía.—A las 9, La señora del cuarto bajo.—A las 10, Niña Pancha.—A las 11, Coro de Señoras.

Anuncios.

Parsons, Graepel y Sturgess (ANTES PARSONS Y GRAEPEL)



ALMACEN: MONTERA, 16 DEPOSITO: CLAUDIO COLLO, 43, Madrid. Prensas y demás máquinas Catálogos gratis y franco. (Pídase el nuevo prospecto de Alambiques y Prensas.) Sucursal en Valladolid; acera de Recoletos, 6.

NO EQUIVOCARSE

Con el nombre de Colonial se vende una imitación de los acreditados chocolates de la Compañía Colonial de Madrid.

Las cubiertas son de los mismos colores y llevan letreros y adornos parecidos.

El verdadero chocolate de la Compañía Colonial se reconoce por las dos palabras Compañía Colonial que figuran siempre juntas en la cubierta y por el adjunto SELLO de ANCORAS en el cierre, marca de propiedad de

La Compañía Colonial.

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL

J. Claretie La Casa Vacía

Versión castellana de Teodoro de la F. Belmonte.

Esta novela se encuentra de venta en «El Cosmos editorial». Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en todas las librerías, al precio de 2-50 PESETAS en rústica, y 3 PESETAS en tela. De los pedidos se encarga nuestra administración, 7000. 5.

Nota. En América fijarán el precio los señores corresponsales.

GRAN DEPÓSITO DE PERFUMERIA EXTRANJERA

Especialidad en jabones, esencias, cosméticos, polvos de flor de arroz, velatinas, vinagrillos, pomadas, y las acreditadas cremas de Oriza, de Simón y de Charles Fay.

PRECIOS SIN COMPETENCIA LA BAZAR VENECIANO PRINCIPE ALFONSO 16.

LA CABEZA REGENERADA

FOR EL ACEITE SEIREP, CON JUGOS DE SANDALO

Ultimo y portentoso descubrimiento. Especifico soberano de reconocido eficacia en sus múltiples aplicaciones.

Reproduce en realidad el pelo y lo desarrolla; contiene instantáneamente su caída, le reserva el color natural y aun se lo devuelve cuando, si se usa con constancia, lo limpia y lo embellece extraordinariamente, comunicándole vigor, brillo, flexibilidad y lozanía; cura la caspa y las erupciones cutáneas, la irritación y las comezones, y bajo su acción benéfica desaparecen los dolores de cabeza, jaquecas, neurálgias, mareos, pesadez, vapores, vómitos y accidentes nerviosos.

El ACEITE SEIREP combate también, con éxito siempre favorable el reuma y toda clase de dolores cualquiera que sea su naturaleza, su origen y la parte del cuerpo que afectan; robustece los miembros debiles hace funcionar los músculos con desembarazo y soltura, es preservativo potentísimo contra todas las enfermedades contagiosas, y balsamo inmejorable para las heridas, cortaduras, contusiones, y que ademas que cura con asombro su rapidez, y cuyo olor calma en el acto. Todas estas virtudes que cada uno puede probar, las ofrece el ACEITE SEIREP bajo las formas agradables de la mas exquisita perfumería.

Hay frascos a 1-25, 2-50 y 5 pesetas uno

TARJETAS DE VISITA

En la imprenta de este periódico se hacen desde el infimo precio de 2 pesetas el 100, en adelante.

Imprenta de LA PAZ.

DICCIONARIO BIOGRAFICO, GEOGRAFICO, ESTADISTICO Y DE LA LENGUA ESPAÑOLA

ENRIQUE JARAMILLO Y REQUENA en colaboración de reputados y distinguidos escritores.

Esta notable obra, en la cual se comprenden las biografías de los hombres que se distinguen ó se han distinguido en cualquiera de los tomos del mundo ó saber, la Geografía universal, la estadística de el mayor parte del mundo y el Diccionario de la lengua española ajustada a la última innovación hecha por la Academia, está publicándose en tomos de ocho grandes páginas, en folio, que contienen abundante lectura.

El precio de cada uno es el de 25 céntimos de peseta en Madrid, 30 en provincias y 35 en Ultramar y el extranjero.

Se reparten de tres á cuatro cuendros al mes.

Se suscribe en Madrid en la Administración del Diccionario y de periódico semanal de intereses generales, «El Crédito Público», López de Vega 16 y 18, bajo derecha, y en Murcia en la Administración de este periódico.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

PERIODICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS. — AÑO XLVI.

La proximidad de un cambio de estación, que implica la necesidad de renovar las prendas de vestir, crea para las señoras todas, y especialmente para las madres de familia, la precisión de inspirarse en una publicación que, como *La Moda Elegante Ilustrada*, viene por misión poner al alcance de sus suscriptoras el arte de vestir con toda su economía, cualquiera que sea la categoría social á que perteneczan.—*La Moda Elegante Ilustrada* da en sus números profusión de modelos de trajes, confecciones, sombreros, etc., para señoras, señoritas y niños, grandes hojas con patrones trazados en tamaño natural; magníficos figurines iluminados; dibujos para multitud de labores, y escogida lectura.—Aparece en cuatro ediciones, cuyos precios varían desde 40 pesetas al año, hasta pesetas 4,25 el trimestre.

Se remite gratis un número de muestra y el prospecto, á toda señora que se sirva pedirlo por carta á la Administración de *La Moda Elegante Ilustrada*.

ALCALA, 23, PRINCIPAL.—MADRID. En Murcia, calle de Zoro, 5.

REALIZACION

CON UN 20 POR 100 DE REBAJA CON MOTIVO DEL TRASLADO

á la calle de la Platería, núm. 79, frente al comercio de Grech.

DEL ESTABLECIMIENTO DE OPTICA DE MIGUEL BUBOS.

Especialidad en lentes superiores, en óptica, objetos de dibujo, máquinas, libros, quinielas, geografía, meteorología, mineralogía, etc. etc. a precios de fábrica.